

# КОСМОЦЕНТРИЧЕСКИЙ ВЗГЛЯД НА РЕШЕНИЕ ГЛОБАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА “ФИЛОСОФИЯ ОБЩЕГО ДЕЛА” Н.Ф.ФЁДОРОВА

Т. Бобрик

В конце XIX в. в недрах философии начал формироваться новый взгляд на пути развития современной цивилизации, выходящей за рамки планетарного мышления, и призывающий взглянуть на пути развития и судьбы человечества с позиций космического измерения человеческого бытия. Наиболее ярко эту тенденцию представляет русский космизм (Н.Ф.Федоров, К.Э Циолковский, В.И.Вернадский). Центральная идея кос-

моцентрического подхода – это единство человека с космосом, космическая природа человека и космический масштаб его деятельности. Идея космизма наиболее разработана в "Философии общего дела" Н.Ф.Федорова. Он пытался синтезировать два методологических подхода к человеку: антропологизм и космизм, объединить судьбы человека и вселенского бытия. Человек в его космическом проекте получает невиданно широкое поле для своей самореализации, становится гарантом сохранения и ускорения жизни.

Федоров отвергал догматизированную религию, проповедывающую бездеятельность человека, покорность судьбе, смирение. Не сводимый к природе, но и не отделимый от неё, Бог действует через волю и разум людей. Боговоплощение понимается как очеловечивание, т.е. внесение в природу человеческих начал и чувств.

Ключевую роль в учении Н.Ф. Фёдорова играла идея преодоления смерти. Воскрешение человека совершается не в потустороннем, а в посюстороннем мире, и не духовно, а физически, в вещественном воскрешении души и тела, их единстве. Воскрешение, по мнению Фёдорова, это не удел избранных, а призвание и достояние всех, т.е. общенародное, всемирное дело. Воскрешение не означает ожидание чуда, а предлагает активную деятельность всех людей в этом направлении. Человек является не только объектом, но и субъектом воскрешения.

Наибольшее внимание Фёдоров уделял разработке проекта воскрешения предков. Основная задача, по его мнению, состоит в том, чтобы выявить и собрать все атомы и молекулы, входившие некогда в состав умершего организма. Фёдоров предлагает создать специальные центры, с привлечением физиков, химиков, астрологов, физиологов, археологов. Особую роль призвана сыграть наука о бесконечно малых молекулярных движениях. Волны, возникающие в результате вибрации молекул и несущие в себе лучевое излучение предков, найдут созвучный отклик в содрагании частиц, происходящих в живых существах, родственно связанных с умершими; химические могут соединить сродное в прахе и отделить чужеродное. Фёдоров назвал этот процесс теллурико-солярическим и теллурико-космическим. Эта концепция, по сути дела, отрицала наличие грани между живым и неживым, она отрицала специфику жизни как особого качественного состояния материи. Фёдоров не видит качественного различия между душой и телом. Рассматривает мысль как разновидность вещества. Поэтому задача полного и телесного воскрешения сводится к собиранию всех составных частей организма человека.

Основная направленность учения Фёдорова состоит в идее глобального жизнеутверждения, преодоления деструктивных сил, препятствующих бессмертию человечества. Всеобщее воскрешение представлялось ему победой над временем и пространством. Воскрешение имеет космические параметры. Фёдоров уже в конце XIX в. обосновывает идею о необходимости выхода человека за пределы Земли в открытый космос.

Связь между проектом воскрешения и проектом выхода в космос вытекает из того, что в результате воскрешения возрастет перенаселённость

Земли, воскрешенным поколениям негде будет жить и нечем питаться. С другой стороны, эти поколения призваны быть неисчерпаемым источником заселения космоса.

Концепция "общего дела" не сводится Фёдоровым к воскрешению предков. Общее дело — это прежде всего регуляция природы, управление её силами. Неустройства нашей жизни коренятся в дисгармоничных отношениях природы и человека. Раскол мироздания на природу и человека, как противоборствующие факторы, обрекает природу на слепоту, бездумность и проистекшую отсюда разрушительность, а людей — на созерцание этого зла и неподвластность ему. Фёдоров отстаивал принцип единства человека и природы. Человек должен быть не рабом и не деспотическим господином природы, а её разумом и волей. Космос нуждается в разуме для того, чтобы быть космосом, а не хаосом, а разумные существа нуждаются в его силе. Задача человека приводить мир в порядок, вносить в него лад, гармонию. В результате этого, эволюция природы поднимется со ступени стихийности на качественно новый уровень сознательного нравственно-разумного движения.

Всеобщая регуляция — это процесс, имеющий внутренний и внешний аспекты. Внутренний — психофизиологическая регуляция, предусматривающая управление слепыми силами в человеке. Внешняя регуляция охватывает собой следующие ступени:

- метеорологическую регуляцию, объектом которой является Земля как целое (управление атмосферными и сейсмическими процессами, рациональное использование земных недр, солнечной энергии и т.д.);
- планетарную астрорегуляцию, объектом которой является солнечная система;
- всеобщую космическую регуляцию, объектом которой является бесконечная Вселенная.

Фёдоров считает возможным на какой-то ступени добиться схода Земли с её постоянной орбиты и уход в космос по сознательно прокладываемому курсу.

Конечно, для современного человека решение глобальных проблем, предлагаемое русским мыслителем, кажется весьма фантастическим, утопичным. Однако общий пафос фёдоровской философии "общего дела", состоящей в стремлении восстановить нарушенное единство мироздания, ценность человеческой души, преодолеть разрыв между человеком и природой, поднять её стихийное развитие на уровень управляемой эволюции, оживить умерших и пробудить к подлинной жизни погрузившихся в духовную спячку живых, представляется плодотворным и требует осмысления, исходя из реалий современной цивилизации.